

Товарищу ВОРОНИНУ Л.А.

28.07.89

Госбанк СССР (т.Гаретовский) представил предложения о введении с I октября 1989 г. обменных коэффициентов (от 2,4 до 4,6) к официальному курсу Госбанка СССР при обмене на иностранную валюту личных средств советских граждан, выезжающих за границу в качестве туристов, по личным делам и на постоянное жительство, а также о введении с I января 1990 г. системы надбавок (премий) к курсам иностранных валют к рублю, которые предлагается выплачивать иностранным гражданам, временно находящимся на территории СССР, при обмене иностранной валюты на рубли.

Данное мероприятие рассматривается Госбанком СССР в качестве одного из шагов в деле нормализации проводимых на территории СССР операций по валютному обслуживанию советских и иностранных граждан, постепенного перехода к реальному валютному курсу советского рубля. Ожидается, что введение указанных коэффициентов и надбавок будет способствовать сбалансированию спроса и предложения на иностранную валюту на территории СССР, сокращению спекуляции валютой и товарами.

В то же время реализация представленных предложений может иметь и негативные последствия. Это касается прежде всего предлагаемого введения с I октября с.г. обменных коэффициентов к официальному курсу рубля для выезжающих за границу советских граждан, что, по-видимому, вызовет их резко отрицательную реакцию, особенно с учетом того, что с I апреля с.г. постановлением Совмина СССР от 31 марта 1989 г. № 266 снижены максимальные нормы продажи иностранной валюты при выезде в капиталистические и развивающиеся страны по частным делам, а также ужесточены некоторые нормы при выездах в социалистические страны.

Госбанк СССР предлагает применять в вышеназванных случаях те же коэффициенты, которые в настоящее время используются при обмене советскими гражданами принадлежащих им валютных средств на советские рубли, что приведет к существенному удорожанию поездок граждан за рубеж при общем ужесточении норм обмена рублей на иностранную валюту.

В свою очередь введение надбавок (премий) при обмене иностранным гражданам валюты на рубли, как отмечает Госбанк СССР, в условиях сохраняющейся дефицитности советского рынка товаров и услуг может и не привести к росту обмена иностранной валюты на рубли, так как иностранцы после введения выгодных для них

надбавок к курсу иностранных валют даже при наличии заинтересованности больше купить товаров и оплатить услуг могут оказаться в затруднительном положении при "отоваривании" средств в рублях.

Учитывая названные обстоятельства, считаем целесообразным поручить Госбанку СССР совместно с Минфином СССР, Внешэкономбанком СССР и другими заинтересованными организациями дополнительно проработать представленные предложения.

При этом необходимо всесторонне оценить возможные последствия предлагаемых мероприятий, ориентироваться на более эффективное использование валютного курса по регулированию осуществляемых на территории СССР операций неторгового характера, включая операции на так называемом "черном" валютном рынке.

В этой связи, по нашему мнению, можно было бы рассмотреть, в частности, вопрос об организации скупки государством имеющихся на руках у советских граждан средств в наличной иностранной валюте по курсу с применением вышеназванных коэффициентов обмена без обязательной идентификации личности продавца.

Целесообразно также, по нашему мнению, рассмотреть вопрос о том, что установленные постановлением Совмина СССР от 31 марта 1989 г. № 266 нормы перевода (продажи для вывоза) иностранной валюты за счет личных средств граждан в советской валюте являются минимальными, а при увеличении суммы продажи иностранной валюты применяются обменные (возможно прогрессивные) коэффициенты к официальному курсу Госбанка СССР.

При этом необходимо, чтобы эти предложения были тесно увязаны с работой по совершенствованию валютного законодательства СССР, проводимой Минфином СССР и другими министерствами и ведомствами в соответствии с пунктом 7 постановления Совета Министров СССР от 2 декабря 1988 г. № 1405.

Высказанные соображения могут быть уточнены и расширены специалистами.

Прошу Ваших указаний.

Первый зам. зав. отделом  
аппарата Государственной внешнеэкономической  
комиссии Совета Министров СССР



(В. Гринев)

28 июля 1989 г.

8.

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Москва, Кремль

Согласиться.

  
Л. Воронин

" июля 1989 г.

-19197